

О ХАРАКТЕРЕ И МАСШТАБАХ РЕПРЕССИЙ ПРОТИВ ЭСЕРОВ И МЕНЬШЕВИКОВ НА ТЕРРИТОРИИ СИБИРИ В НАЧАЛЕ 1920 Х ГОДОВ

Анатолий Владимирович Добровольский

Сибирский государственный университет путей сообщения, 630 , Россия, г. Новосибирск, ул. Д. Ковальчук, 191, доктор исторических наук, профессор кафедры истории и политологии, тел. (383)328

В статье раскрывается характер и масштабы репрессий против эсеров и меньшевиков на территории Сибири, анализируются формы и методы борьбы большевистской партии и советских органов власти с социалистической оппозицией в начале 1920 х годов. Впервые представлены архивные сведения об операциях по ликвидации оппозиции на территории Сибири, тесном сотрудничестве партийных структур РКП(б) и аппарата ВЧК-ГПУ в этой работе. В статье применяются общенаучные и исторические методы исследования.

Ключевые слова: Сибирь, большевики, эсеры, меньшевики, органы ВЧК-ГПУ, политическая борьба, репрессии

В толковом словаре русского языка слово «репрессии» трактуется как карательные меры, исходящие от государственных органов , с. С учетом конкретно исторического опыта Советского государства современные историки характеризуют репрессии как меры карательного характера тоталитарного государства, направленные на подавление, наказание граждан, оказывающих активное или пассивное сопротивление власти

После освобождения Сибири от колчаковского режима в тюрьмы и следственные изоляторы ВЧК попали как его пособники и сторонники, так и их политические попутчики в лице сибирских кооператоров, деятелей земского самоуправления, активных представителей социалистических партий. В марте 1920 г. Томский ревком запретил правым эсерам и меньшевикам

устраивать свои собрания в Томске, 3 апреля подобное решение вынес Омский губком РКП(б) [5, д. 40, л.]. Распоряжением Иркутского губревкома от июня 1920 г. была распущена местная организация партии эсеров Но уже через несколько месяцев органы ибЧК выявили ряд организаций перешедших на нелегальное положение

Подпольные структуры партии эсеров начали свою работу в Омске, Томске, Новониколаевске, Красноярске, Иркутске. В середине 1920 г. в Иркутской, Омской, Енисейской губерниях принимаются решения о чистке советских учреждений: органам ЧК предлагается изъять контрреволюционные элементы в месячный срок. Это была первая совместная операция, положившая начало сотрудничеству ЧК и партийного аппарата РКП (б) в борьбе против эсеров и меньшевиков в Сибири. В июне 1920 г. в Томске был раскрыт и ликвидирован губернский комитет партии эсеров [2, д. 23, л. –]

К методам политической борьбы большевиков с социалистической оппозицией следует отнести практику лишения избирательных прав В Конституции РСФСР 1918 г. (статья 23) эта норма была введена в отношении отдельных лиц и групп населения. После окончания Гражданской войны лишение избирательных прав стало широко применяться для тех лиц, кто стоял в открытой оппозиции или проявлял скрытое недовольство Советской властью

С началом нэпа эсеры и меньшевики стали критиковать правящую партию за непоследовательность в проведении экономической политики, требовали расширения демократии, отказа от большевистской диктатуры, что справедливо воспринималось большевиками как новая угроза для их власти. Ответом стало усиление репрессий.

В 1921 г. руководство ВЧК разработало комплекс мер, направленных против социалистов. Он составлял:

Взятие на учет всех членов оппозиционных партий, включая действующих, заявивших о выходе «сочувствующих» и установление за ними тщательного наблюдения При активном содействии партийных структур РКП(б) органы ВЧК стали составлять развернутые списки бывших эсеров и меньшевиков.

К сентябрю г. губЧК Сибири имели на оперативном учете по Томской губернии 175 эсеров, 31 меньшевика и 58 кадетов, в Иркутской губернии свыше 500 эсеров и 300 меньшевиков. При этом следует отметить, что меньшевистские структуры в Иркутске действовали легально вплоть до июля 1921 г. 6, д. 55, л. 78; 3, д. 1073, л. На начало 1922 г Красноярское губЧК поставило на учет 208 правых эсеров, 41 левых эсеров, 16 эсеров максима листов, 27 эсеров областников, 66 меньшевиков, 77 кадетов, 29 анархистов, 11 сионистов, 9 монархистов. Все они классифицировались чекистами по степени активности и степени влиятельности 4, д. 141, л.

2) В 1922 г. ВЦИК узаконил для деятелей антисоветских партий новые карательные меры – высылку за пределы мест постоянного проживания административную ссылку с максимальным сроком в три года [с. 165 Особой комиссии НКВД было дано право без суда высыпал и помещать в лагеря неугодных режиму людей, деятелей оппозиционных партий 7, с. По решению

ГПУ местами ссылки на территории Сибири были определены Иркутская губерния, Нарым, Туруханский край

В августе 1921 г. Совет партии эсеров заявил, что «вопрос о революционном свержении диктатуры коммунистической партии со всей силой жизненной необходимости ставится в порядок дня...» , с. В резолюции «По текущему моменту» указывалось, что возможности легальной работы необходимо активно использовать для разворачивания политической работы в массах, накапливания сил, организации многочисленных отрядов

Осенью 1921 г. губернскими органами ВЧК фиксируется активность правых эсеров в Омске, Новониколаевске, Барнауле, Иркутске, Нижне Удинске. В сентябре – октябре ВЧК проводят операции против эсеров и меньшевиков во всероссийском масштабе. «В данный момент, – информировал председатель Иркутской губЧК, – организация ПСР, благодаря изоляции в Губдом Л.С. всей активной части (до 15 человек) и главных руководителей, сократила свою работу, опасаясь действовать энергично и смело» [1, д. 142, л. В результате операций ЧК в тюрьме оказался почти весь Иркутский губком ПСР, члены Омского губернского комитета эсеров. Но карательные меры органов СибЧК не сломили дух социалистической оппозиции

На рубеже 1921– г. активизировал свою деятельность Всесибирский краевой комитет ПСР. В конце 1921 г. Бюро Сибкрайкома направило по партийным организациям директивное письмо, в котором ориентировало эсеров на большую предварительную идеиную и организационную работу «по охвату масс», запрещало «собирание сил в данный момент» 1, д. 155, л. В начале 1922 г. органами СибЧК отмечается новый подъем в партийной деятельности эсеров и меньшевиков Сибири. Но судьба социалистической оппозиции уже была предрешена сверху – декабря 1921 г. ЦК РКП (б) поставил вопрос о предании суду Верховного трибунала ЦК партии эсеров февраля 1922 г. в газете «Правда» ГПУ объявило о подготовке судебного процесса по делу ЦК Партии социалистов революционеров

В первую очередь удар был нанесен по руководящим структурам эсеров. В конце марта 1922 г. органы ГПУ проводят очередные операции против эсеров. В Омске были раскрыты временное губернское бюро и городской комитет партии эсеров – арестовано 34 человека 5, д. 129, л. В августе был ликвидирован Новониколаевский губком ПСР 1, д. 157, л. 83; д. 292, л. В телеграмме ЦК РКП (б) от 22 марта 1922 г. всем губкомам предписывалось создать «Бюро содействия ГПУ» в целях усиления борьбы с эсерами и меньшевиками на транспорте, в кооперативах, хозяйственных органах.

Судебный процесс над ЦК партии эсеров, который проходил в Москве с 8 июля по 7 августа 1922 г., нанес удар не только по теории и практике эсеров, но и по всякому свободомыслию в условиях большевистского режима 8, с. Как и предполагали организаторы, волну активности социалистов удалось сбить повсеместно. Во время судебного процесса лишь иногда наблюдались выступления одиночек в Томске, Красноярске, Иркутске.

Директивой ГПУ от 11 августа 1922 г. № 25706/10069ш всем губернским отделам приказывалось немедленно произвести аресты всех активных эсеров, подготовить их личные дела для ревтрибуналов или высылке за пределы губерний 1, д. 309, л.

В Сибири операции по ликвидации организаций ПСР начались с 16 августа. В течение месяца в Новониколаевской губернии было арестовано 20 эсеров, Алтайской – 17, Томской – 1, д. 161. л. 26 августа поступило новое указание «в трехдневный срок изъять из железнодорожных и водных путей всех правых эсеров без различия должности» 1, д.

л. Всех изъятых предлагалось распределить на три группы «активных» – предать суду Ревтрибунала, «малоактивных» – отправить в ссылку, «подозрительных» – устраниТЬ с транспорта по сокращению штатов. С конца декабря 1922 г. губернские и уездные комитеты РКП(б) стали повсеместно создавать специальные комиссии для проведения чистки кооперации от эсера меньшевистских элементов 1, д. 139, л. 11, с. 52

В декабре 1922 г. Сибревком направил ходатайство во ВЦИК о продлении сроков содержания под стражей человек по делу Всесибирского краевого комитета ПСР, членов новониколаевской нелегальной организации ПСР

человек по делу контрреволюционной организации Незнамова 1, д. а, л. 1. Распоряжением Президиума ВЦИК РСФСР от 4 января 1923 г. данное ходатайство было удовлетворено

Колчаковский режим быстро развеял «демократические» иллюзии сибирских социалистов революционеров Крах надежд, горечь разочарований, страх за содеянное побудил многих рядовых эсеров покинуть свою партию еще в годы Гражданской войны. Эта категория бывших партийцев стала основой зарождающегося ликвидаторского движения, которое развернулось в 1923 г. по стране и в Сибири С 1923 г. стали широко практиковаться совместные заседания партийных органов РКП(б) и ГПУ по выявлению личностей, ранее работающих в политических партиях, враждебных РКП(б).

4 июня 1923 г. появился секретный циркуляр № ЦК РКП (б) «О мерах борьбы с меньшевиками». В нем ставилась задача полного изгнания меньшевиков из советских органов, профсоюзных и кооперативных организаций, научных и учебных заведений, предприятий и учреждений органов НКПС, НКПочтэля, НКВТ, НКТруд, НКИД 2, д. л. об.] Это был последний официальный документ довершающий разгром социалистической оппозиции в Советской России. К середине 1924 г. бывшие «идейные», «активные» социалисты Сибири находились в строго отведенных местах: исправтруддомах, тюрьмах, высылках, ссылках.

Мы классифицируем репрессии по отношению к представителям социалистических партий в следующем виде:

– репрессии политического характера: запрет деятельности оппозиционных политических партий, лишение избирательных прав их членов удаление представителей этих партий из выборных органов профсоюзных, кооперативных и других общественных организаций, организация разоблачительных агитационных кампаний в печати, показательный судебный процесс 1922 г.;

- репрессии экономического характера: увольнение эсеров и меньшевиков из кооперации, запрет работы на транспорте
- репрессии физического характера: аресты и заключение в дома лишения свободы, тюрьмы, ссылки и высылки за пределы губерний, расстрелы.

Таким образом, руководством большевистской партии была разработана и осуществлена широкая программа совместной деятельности партийных органов РКП(б) и ВЧК–ГПУ в борьбе с противниками Советской власти, которая включала в себя как формы и методы политической борьбы, так и карательной политики. Сибирские органы ВЧК–ГПУ по отношению к эсерам и меньшевикам привентивно использовали меры каратального характера. На наш взгляд подобные меры не совсем были адекватны существующей общественно политической обстановке. К середине 1920-х гг. руководство РКП(б) сумело полностью ликвидировать открытую социалистическую оппозицию, используя органы ВЧК–ОГПУ как инструмент своей политики.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- Государственный архив Новосибирской области (ГАНО). Ф. п 1, Оп. Д.
; Ф. р. 1. Оп. 1. Д а.
- Российский государственный архив социально политической истории (РГАСПИ).
Ф. 17. Оп. 1. Д. 561 Ф. 274. Оп. 1. Д. 23.
- Центр документации новейшей истории Иркутской области (ЦДНИИО). Ф. 1. Оп. 1.
Д. 1073.
- Центр документации новейшей истории Красноярского края (ЦДНИКК). Ф. 1. Оп.
Д.
- Центр документации новейшей истории Омской области (ЦДНИОО). Ф. 1. Оп. 3.
Д. 129; Ф. 58. Оп. Д.
- Центр документации новейшей истории Томской области (ЦДНИТО). Ф. 1 Оп. 1 д. 55
- Боеva Л.А. Ликвидация партий социалистов органами ГПУ–ОГПУ в годы нэпа //
Вестник Московского городского педагогического университета. Серия: Исторические
науки. № С.
- Гурьев А. Как закалялся агитпроп. М.: ООО «Научно издательский центр
«Академия», 2011. 2 с.
- Дело революции. июня.
- Добровольский А.В. Движение ликвидаторства и конференции бывших эсеров
Сибири. Межвуз. сб. науч. тр. // Вопросы истории Сибири XX века. Новосибирск: Изд во
Новос. ун та, 1996. С. 63
- Добровольский А.В. Социалисты революционеры Сибири: от распада к
самоликвидации. – Новосибирск, 1997. 107 с.
- Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка 000 слов и
фразеологических выражений. 4 изд., доп. М.: Азбуковник, 1997. с.
- Партия социалистов революционеров. Документы и материалы. В 3 х тт. М.:
РОССПЭН, 2000. Т. Ч. Октябрь 1917 г.–1925 г. – с.
- Репрессии // Уральская историческая энциклопедия [Электронный ресурс] –
Режим доступа:
- Сборник документов по истории уголовного законодательства СССР и РСФСР
– гг. / под ред. И.Т. Голякова. М.: Гос. издательство юрид. лит., 1953. 464 с.